МОУ «Фурмановская средняя общеобразовательная школа»
Час классного руководства

в 10 классе

по теме:

Роскошь человеческого общения
Классный руководитель 
9 класса

Лицкий А.Н.
2010 – 2011 учебный год

Цели урока: расширить знания учащихся об общении с людьми, усвоить основные этические требования в поведении и общении с людьми, тренировать навыки культурного поведения.
Оформление доски
«Роскошь человеческого общения»
«Кто хочет что-нибудь сделать - находит средства.
Кто ничего не хочет делать - находит причину»
А.В.Прохоров
«В каждом возрасте есть настоящий, цельный человек, своеобразный, а не только ступень развития на пути к настоящему, полному человеку»
П.Ф.Каптеров
«Будь самим собой, ищи собственный путь. Познай себя... отдай себе отчет о том, па что ты способен сам»
Я.Корчак.
Ход урока
I.
Организационный момент
II.
Презентация целей и задач урока.
Стих В.Крючкова
Удивителен мир
Удивителен мир,
состоящий из ливней и радуг,
из разлук и свиданий,
из счастья и горестных бед...
Почему в январе
снится запах антоновских яблок,
а в июле морозно-скрипучий рассвет?
Удивителен мир,
но всего удивительней люди,
и любой человек —
как планета, галактика, мир
Все по-разному (все!)
и страдают, и плачут, и любят,
но обязаны (все!)
оставаться при этом людьми.
Я упал в этот мир,
словно с неба скатилась дождинка,
полюбил этот мир
за его высоту, широту,
а наступит' мой срок —
по мерцающей лунной тропинке
я уйду.
Из прекрасного мира уйду.
Вся наша жизнь - это непрерывный процесс общения. Общение - это не столько роскошь сколько острая необходимость. Люди общаются друг с другом, делятся своими мыслями, взглядами, своими суждениями и оценками, чувствами и переживаниями. Свое духовное богатство и душевную теплоту человек передает через общение. Именно в общении и через общение формируется человек. Искусству общения надо учиться.
Не позволяй душе лениться!
Чтоб в ступе воду не толочь,
Душа обязана трудиться
И день и ночь, и день и ночь!
Гони ее от дома к дому,
Тащи с этапа на этап,
По пустырю, по бурелому,
Через сугроб, через ухаб!
Не разрешай ей спать в постели
При свете утренней звезды.
Держи лентяйку в черном теле
И не снимай с нее узды!
Коль дать ей вздумаешь поблажку,
Освобождая от работ,
Она последнюю рубашку
С тебя без жалости сорвет.
А ты хватай ее за плечи,
Учи и мучай дотемна,
Чтоб жить с тобой по-человечьи
Училась заново она.
Она рабыня и царица,
Она работница и дочь,
Она обязана трудиться
И день и ночь, и день и ночь!
На нашем уроке мы постараемся ответить на следующие вопросы:
1) Что такое общение?
2) Для чего нам нужно общение?
3) Что необходимо для того, чтобы испытывать от общения радость?
4) Умеем ли мы общаться?
5) Чему мы должны научиться в плане общения?
Поможет нам в этом группа экспертов: Жумагулова Амина, Мукашева Нургуль, Сачкова Оксана.
III. Вопрос №1. Что такое общение?
(Учащиеся дают свои ответы)
А теперь слово экспертам. Что они могут сказать по этому вопросу.
Эксперт 1: «Общение - это взаимные отношения, деловая или дружеская связь».
Эксперт 2: «Понятие «общение» в психологии употребляется чаще всего применительно к межличностным контактам. Общение - это взаимодействие двух или нескольких человек, которые обмениваются информацией или же взаимодействуют в практической деятельности».
Эксперт 3: «Существуют разные виды общения: родственные, товарищеские, деловые, с природой»
- А с кем чаще всего вы общаетесь? (ответы учащихся)
IV.
Вопрос №2. Для чего вы общаетесь? Для чего нам нужно общение?
- Общение это не только взаимоотношения, контакты между людьми, которые познают друг друга, обмениваются информацией и переживаниями с целью взаимопонимания и взаиморегулирования поведения, но это и главное условие и способ существования и развития человека.
О роли общения в жизни человека размышляли философы, ученые, писатели и поэты.
Какие из их мыслей, высказываний, которые вы подобрали к уроку, показались вам наиболее интересными и почему?
(Учащиеся зачитывают высказывания и дают свои комментарии если нет слово экспертам.)
У1 - «Есть только одна подлинная ценность - это связь человека с человеком» Л. де Сент-Экзюпери
У2 - «ребенок в момент рождения лишь кандидат в человека, но он не может им стать в изоляции: ему нужно научиться стать человеком в общении с людьми» А. 11ьсрон
УЗ - «Я возникаю, спрашивая и отвечая, из вопроса и ответа» Б.Брехт.
У4 - «Тот, кто думает, что может обойтись без других, кто думает, что многие не могут обойтись без него, ошибаются еще сильнее» Ф.де Ларошфуко
У5 - «единственная настоящая роскошь - это роскошь человеческого общения» А. де Сент-Экзюпери
У6 - «Потребность в человеке рождается с желанием найти для себя в другом человеке источник радости, отдавая что-то свое» Сухомлинский
У7 - «Человек немыслим без людей» Гете
V.
Вопрос №3  Что необходимо для того, чтобы испытывать об общения радость?
(Ответы учащихся: интересная тема разговора, приятные собеседники, свободное время, умный собеседник, вежливый собеседник и т.д.)
Кл. руководитель: Да, самое главное - это человек,с которым нам хотелось бы общаться снова и снова. А какой это человек? Какими качествами на ваш взгляд он должен обладать?
(Из предложенного списка качеств человека ребята выбирают и прикрепляют на доску вокруг схематично нарисованного лица)
Чуткость
Тактичность
Доброжелательность
Смелость
Чувство юмора
Честность
Вежливость
Коммуникабельность
Интеллектуальность
Кл. руководитель: Л обладают ли такими качествами учащиеся нашего класса? 11а кого мы можем примерить эту маску «Человека-солнца», от которого веет душевной теплотой? С кем в классе вам приятно общаться? (ответы учащихся)
Кл. руководитель: А можем ли мы примерить ее на себя? Обладаем ли мы такими качествами, выступая в роли партнера по общению?
VI. Попробуем дать ответ на вопрос №4 Умеем ли мы общаться?
(Учащиеся испытывают затруднения)
Кл. руководитель: Трудно? Тогда попросим наших экспертов помочь вам дать ответ на этот вопрос и на другие. Достаточно ли высокий уровень нравственной воспитанности у нас. Для этого выполним предложенные тесты.
Тест №1 Порядочны ли мы? Достаточно ли у нас высокий уровень нравственной воспитанности?
Выбери один из предложенных ответов на следующие 10 вопросов.
1.
На пути стоит человек, вам надо пройти
а)
отодвину в сторону и пройду,
б)
обойду, не потревожив,
в)
смотря какое будет настроение
2.
Вы решили завести собаку. Какой вариант вас устроит.
а)
взрослый обученный пес
б)
бездомный щенок
в)
дорогой щенок редкой породы
3.
Когда наступает Новый год, о чем чаще всего вы думаете'?
а)о новогодних подарках
б)
о том, как жил и как собираюсь жить в новом году
в)
о каникулах и о свободе
4.
Вы опаздываете в школу. Видите, что кому-то стало плохо. Что делаете?
а)
потороплюсь в школу
б)
звоню по телефону 03, останавливаю прохожих
в)
если кто-то бросится на помощь, я тоже пойду
5.
Ваши знакомые переезжают на новую квартиру. Они старше. Что вы делаете?
а)
если попросят, я конечно помогу
б)
предложу свою помощь
в)
я не вмешиваюсь в чужую жизнь
6.
Вы - дежурный. Убирая класс, находите деньги. Что делаете?
а)
может быть, возьму себе
б)
завтра спрошу, кто их потерял
в)
они мои, раз я их нашел
7.
Вам предстоит выбрать профессию. Вы
а)
ищете что-нибудь рядом с домом
б)
думаете о создании нечто ценного на Земле
в)
ищете высокооплачиваемую работу
8.
Решается вопрос, кто бы мог выполнить полезную для класса работу. Вы
знаете, что способны это сделать. Но что вы делаете в данный момент?
а) жду, когда кто-то назовет мою фамилию
б)
поднимаю руку и сообщаю о своем желании сделать работу
в)
у меня нет времени на эту работу
9.
Что вы чувствуете когда хвалят кого-то из ваших товарищей?
а)
завидую
б)
я рад, потому что и у меня есть свои достоинства
в)
я, как все, аплодирую
10.
Вам предлагают послать книги в детский дом. Что вы делаете?
а)
считаю, что ненужных книг у меня нет
б)
отбираю интересное и приношу
в)
если все принесут, я тоже кое-что отберу
Обработка результатов:
Пели в ваших ответах преобладают варианты «б» (8 и более), то это свидетельствует о достаточно высокой нравственной воспитанности. Окружающие не сомневаются в твоей порядочности. Оставайся таким всегда. Если в ваших ответах преобладает вариант «а», то это говорит о том, что у вас уровень нравственной воспитанности невысок, ваши нравственные отношения еще не сформировались, эгоистическое отношение к людям мешает вам в общении. Если в ваших ответах преобладает вариант «в», то понятие порядочность, нравственность для вас пустой звук. Это говорит о вашем неустойчивом импульсивном поведении. Вряд ли кто-то захочет иметь такого товарища.
Часто можно услышать выражение «золотой характер», «скверный характер».
Характеров на Земле столько, сколько людей. Какой характер у Вас?
Тест на определение характера. Выпишите номера вопросов. Поставьте у каждого номера знак «+» или «-» в зависимости от того, положительный или отрицательный Ваш ответ.
Вопросы:
1. Считаете ли Вы, что у многих Ваших знакомых плохой характер?
2. Раздражают ли Вас повседневные мелкие обязанности?
3. Верите ли Вы, что Ваши друзья преданы Вам?
4. Неприятно ли Вам, когда незнакомый человек говорит Вам «ты»?
5. Способны ли Вы ударить собаку или кошку?
6. Часто ли Вы принимаете лекарства?
7. Часто ли Вы ходите за продуктами в дальний от Вашего дома магазин?
8. Продолжаете ли Вы отстаивать свою точку зрения и после того, как поймете, что ошиблись?
9.Тяготят ли Вас обязанности 'дежурного по классу?
10. Способны ли Вы ждать более пяти минут опаздывающего к Вам на встречу человека, не проявляя при этом нетерпения?
11. Часто ли Вам приходит мысль о Вашей невезучести?
12. Сильно ли Вы подросли за последние полгода?
13. Можете ли Вы с улыбкой воспринимать подшучивания одноклассников?
14. Нравится ли Вам квартира, в которой Вы живете?
15. Злопамятны ли Вы'?
16. Сейчас стоит погода, нетипичная для данного сезона?
17. Случается ли Вам с утра быть в плохом настроении? 
18.Раздражает ли Вас современная живопись? 19.Быстро ли надоедают Вам маленькие дети?
Обработка результатов и выводы
1. Поставьте себе по одному очку за каждый «+» при ответе на вопросы: 3, 9, 10, 13,14,19.
2. Поставьте по одному очку за каждый «-» при ответе на вопросы: 1, 2, 4, 5, 6,7,8,11,12, 15,16,17, 18.
3.
Нос читайте очки.
Если Вы набрали 15 очков или больше, у Вас покладистый, доброжелательный характер.
Вели Вы набрали от 9 до 14 очков, следовательно, в Вашем характере есть недостатки, но с Вами можно ладить.
Пели Вы набрали 8 очков или еще меньше, это значит, что с Вами трудно общаться и тяжело дружить.
Тест «Есть ли у вас чувство юмора»
1.Смеетесь ли вы наедине с собой, когда читаете или смотрите по телевизору что-нибудь смешное?
2.Умеете ли с юмором выходить из неприятных ситуаций?
З.Если вы заметили, что вас обманывают, можете ли вы не показать вида?
4.Часто ли вы смеетесь над шутками своих друзей?
5.Рассказывают ли вам ваши сверстники анекдоты, веселые истории?
6.Если вы находитесь в компании, то являетесь ли вы центром внимания?
7. Когда вы в плохом настроении, раздражает ли вас смех окружающих?
8. Из всех жанров вы предпочитаете... комедию?
Если вы ответили «да» на пять и более вопросов, то у вас с чувством юмора все в порядке. И это помогает с достоинством выйти из самых трудных ситуаций. Если же у вас четыре и менее Ответов «да», то с чувством юмора плоховато. Попытайтесь изменить себя и посмотреть па жизнь окружающих и себя со смешной, веселой стороны.
Кл. руководитель: Итак, мы выяснили, какими качествами обладает человек, с которым нам приятно общаться и какими партнерами по общению являемся мы сами. И чтобы испытывать радость от общения, нам нужен не только интересный и доброжелательный собеседник, но и нужно самим быть такими. Нам нужно учиться общаться.
Речевое общение имеет свои законы, которые нужно знать, а не открывать каждый раз заново, как не изобретают алфавит или таблицу умножения. И это требует постоянной работы души человека.
А сейчас познакомимся с двумя «золотыми правилами» общения.
У многих народов веками в том или ином варианте существовало «золотое правило». Оно сформировано в Ветхом и Новом Заветах. Оно есть в «Аналектах» («Беседах и суждениях»), Конфуция (V VI вв до н.э.), при этом он цитировал более древние  рукописи.   В  разных  формулировках  оно  присутствует  в  работах  Платона, Аристотеля, Сократа и Сенеки. На протяжении многих тысячелетий «Золотое правило» было эталоном этического поведения.
Итак, «Золотое правило» гласит: «Не делайте другим того, чего бы вы не желали себе самому».
«Хочу я, чтоб добро к тебе пришло как свет весенний, как тепло костра: пусть для тебя источником добра не станет то, что для другого зло».
Как определить, что является злом? (Ответы учащихся)
Выяснить это можно моментально, если спросить себя самого: вы хотели бы, чтобы это произошло с вами? Нет? Значит это вредное действие, это зло, а не добро.
Правило второе: «Старайтесь поступать с другими так же, как вы хотели бы. чтобы поступали с вами»
А какие правила общения вы бы предложили своим одноклассникам? (ответы учащихся).
Построиться но росту
Ребятам предлагается встать плотным кругом, закрыть рот и глаза и сделаться ненадолго слепоглухонемыми. Теперь надо построиться в шеренгу по росту, не забывая о том, что вы не видите, не слышите и не можете разговаривать. Если это правило нарушается, то игра начинается снова. После минуты построения предлагается открыть глаза. Результат обычно неутешительный. Часто бывает несколько шеренг. Тогда после перемешивания можно попытку повторить. Можно действовать, как в игре «Счет до десяти», то есть дать несколько попыток, разрешив в перерывах общаться с помощью жестов.
Следует помнить, что главная задача школьников - достигнуть взаимопонимания как можно быстрее, при этом как можно меньше раздражаться. Педагог может провоцировать скандальные способы анализа результатов построения. Обычно опыт иг​ры «Счет до десяти» усваивается подростками, и в этой игре со второй-третьей попытки построение по росту получается идеальным. Тогда предлагается новая и более сложная игра.
Поворот
Нужно встать в шеренгу, не обязательно по росту. Разойтись на 40-50 см. Все должны смотреть в одном направлении. Теперь необходимо закрыть глаза - прыгнуть на месте и в прыжке повернуться на 90 или на 180 градусов. Задача состоит в том, что​бы после прыжка вся труппа смотрела в одну сторону. Предварительные переговоры недопустимы. После ряда неудачных попыток задача упрощается тем, что в перерывах можно прикоснуться к соседу. После еще ряда попыток школьникам предлагается открыть глаза и посмотреть, что получилось, и посоветоваться о том, как можно добиться решения задачи. Рели согласия не достигается, то предложите поделиться опытом тем, кто эту задачу решил на своем участке. Теперь снова предлагается ряд попыток для решения игровой задачи. Рели после нахождения путей решения интерес к игре иссяк, то предложите выяснить, за сколько попыток вся группа будет смотреть в одном направлении.
Комментарий к играм.
Наблюдая за игрой «Построиться по росту», педагог должен обратить внимание на характер тактильного контакта подростков. Не должно быть грубых действий. Можно обратить внимание на способы невербального общения людей, возможность такого общения в проявлении уважения друг к другу, возможность оказания помощи друг другу. После обеих игр следует провести небольшую беседу о степени взаимопонимания в группе, поддержать группу, если она добилась успеха не сразу. В награду успешной группе можно предложить поиграть в игру «Дни рождения».
В игре с закрытыми глазами (лучше иметь повязки) школьники должны выстроиться в шеренгу в календарном порядке их дней рождения. То есть первым становится тот, кто родился в январе, например 1 января, а последним гот, кто родился в конце декабря. 11еред построением предлагается договориться о том, что «разговор» следует начинать с сообщения месяца рождения. После этого начинается построение. Обычно на построение уходит минут десять. Если после выяснения правильности построения ошибок было мало, группу можно поздравить с умением ладить друг с другом, высоким уровнем взаимопони​мания и предложить развивать отношения дальше.
Ассоциации
Один из участников выходит за дверь. Группа выбирает человека, которого должен вычислить «водящий». Затем водящий входит и задает вопросы такого характера: «Гели бы этот человек был литературным героем, то каким?», «Если это погода, то какая?», «Если это животное, то какое?», «Если это цвет...», «Если это дерево...». Запах, время года, историческую эпоху, воинское звание, мебель - все, что угодно, можно использовать в вопросах. Водящий может выбирать, кому какой вопрос задать, чтобы, как ему кажется, получить наиболее ценную информацию для выполнения задачи отгадывания.
Игра обычно проходит живо и легко. «Загаданному» она дает огромное количество обратных связей. Какие-то ассоциации вызывают приятные чувства, а какие-то, наоборот, - протест. Наибольшее удивление у школьников вызывает то, что можно узнать человека, ассоциируя его с различными вещами. Как правило, «загаданным» хочет быть почти каждый. Иногда игра продолжается и после занятий.
Итоги урока:
1. Что нового вы открыли для себя на уроке?
2. какие выводы для себя сделали?
3. О чем вам хотелось еще узнать в плане общения?
В конце урока кл. руководитель раздает учащимся «Формулы, которые могуч творить чудеса» Д. Карнеги
«Поступайте так. и Вас полюбит весь мир:
· При общении искренне интересуйтесь собеседником, его проблемами.
· Добивайтесь того, чтобы люди были заинтересованы сделать то, что Вы предлагаете им сделать.

· Не пытайтесь переделать человека для того, чтобы Вам с ним было удобно
· Не критикуйте .полей, это бесполезно.
· Сообщая человеку о том, что он не прав, используйте дружеский подход (он быстрее измени! мнение, чем самое большое негодование).

· Будьте внимательны к людям.
· Чаше улыбайтесь» (Д. Карнеги).
Как  правило общения  слова  из  песни  Булата Окуджавы,  в  которых  столько человечности и доброжелательности ко всем живущим. Давайте восклицать, друг другом восхищаться. Высокопарных слов не стоит опасаться. Давайте говорить друг другу комплименты — ведь это всё любви счастливые моменты. Давайте горевать и плакать откровенно то вместе, то поврозь, а то попеременно. 11е нужно придавать значения злословью — поскольку грусть всегда соседствует с любовью. Давайте понимать друг друга с полуслова, чтоб, ошибившись раз, не ошибиться снова. Давайте жить, во всем друг другу потакая, — тем более что жизнь короткая такая.
